

要闻

今年首次出现三台风共舞 我省调整防台风应急响应至Ⅳ级

本报讯(记者 吉文磊 张源)7月24日17时,台风“范斯高”中心位于浙闽交界东偏南方向约770公里的海面上,以每小时25公里左右的速度向西偏北方向移动,预计当天夜里移入东海南部海面,并向浙江南部到福建北部一带沿海靠近。当天,省防指将海上防台风应急响应调整为防台风Ⅳ级应急响应,要求各地各部门密切关注台风发展变化,严格按照预案方案落实落细各项防御应对措施。

尽管“范斯高”强度不大,但云系比较分散,且将在近海徘徊,带来不少风雨。”省应急管理局总工程师胡尧文提醒,受台风影响,24日至25日,我省东海海域和沿海海面有8级至10级大风,相关海域水上作业和过往船舶注意防风避风。同时,沿海地区将有中到大

雨,其中台州、温州、宁波南部等地部分暴雨、局部大暴雨,降雨时段主要集中在25日至26日白天,需高度注意防范局地山体滑坡、小流域山洪和城乡积涝等次生灾害。

值得注意的是,除了“范斯高”,目前西北太平洋还有两个台风。23日晚间至24日,今年第8号台风“竹节草”和第9号台风“罗莎”相继生成,由此今年首次出现了“三台风共舞”的格局。

由于处于同一个季风槽内,“竹节草”和“范斯高”彼此之间的影响更大。”省气候中心高级工程师毛燕军分析说,从最新云图上看,位于西南季风上游的“竹节草”,正在吸收“范斯高”不少水汽,让其强度难以发展,两者会产生“藤原效应(双台风效应)”,形成互旋。

至于台风后续走向,气象部门预测,“范斯高”将于26日减弱为热带低压,并在浙闽近海徘徊,也不排除在浙闽沿海登陆;“竹节草”会在24日傍晚转向东北方向移动,24日夜间至25日上午在吕宋岛西北部沿海登陆,之后进入巴士海峡并趋向台湾以东洋面,对浙江无直接影响。

7月以来,西北太平洋和南海处于台风活跃期,共有7个台风生成,远超常年同期。此前,今年第4号台风“丹娜丝”和第6号台风“韦帕”已先后登陆我国。为何近期台风扎堆出现?

“这种情况主要受副热带高压位置、季风气流、海温等方面的因素影响。”据中国天气网气象分析师林楠介绍,7月5日以来,副热带高压持续偏强偏北,其南

侧热带辐合带对流活跃,给台风胚胎生成提供了有利的初始发展空间。同时,近期西北太平洋和南海的海温普遍达到28℃以上,较高的海温为台风的发展提供了充足能量,还有季风气流充沛的水汽条件加持,而且海面上垂直风切变较五月、六月更小,不易吹散台风,这些因素都有利于近期台风扎堆出现。

记者从省防指了解到,目前全省上下正全力做好多个台风防御工作,已指派沿海各市派出指导组进入重点县(市、区),指导当地落实各项防御措施,特别是危险区域人员转移工作。我省沿海渔船已全部回港避风,休闲渔船将全部停业,海上养殖人员上岸,并提前做好受影响人员撤离准备。同时宁波、舟山等地做好海塘防御台风风暴潮准备。

船回港 稻抢收

各地采取措施应对台风

本报讯(记者 陈醉 通讯员 吴立高 邹训永 江文辉)“各位游客请注意!受台风影响,景区从今天12时起暂时关闭,返程渡船马上开航,请带好随身物品有序登船。”7月24日中午,宁波宁海县强蛟镇横山岛景区入口处拉起警戒线,工作人员将370余名游客安全护送出景区。与此同时,宁海湾60艘休闲渔船陆续驶回峡山码头避风。

“昨天我们就已接到台风预警和停航信息,今天上午接送完一拨上海游客就回港避风了。”船老大魏海吉告诉记者,暑期是宁海湾旅游旺季,为了游客安全,必须严格遵守停航规定,很多船提前回港靠泊。

记者在现场看到,宁海湾旅游集散中心工作人员通过“智慧渔港”AIS渔船定位系统,在电子屏前仔细清点进港渔船数量,确保全部船只进港避风。同时,镇村两级党员干部、网格员和工作人员入网入格,组成巡逻队沿着海岸线仔细检查回港船只停靠情况,帮助船员转移船上物品,加固停泊船只缆绳,同时切断船内各类设备电源,防止设备短路漏电。

24日12时,当地所有客船已按应急预案全部回港避风,涉海、涉水等海岛旅游景点全部关闭,岛上已无游客滞留。

当天,各地采取措施应对台风可能造成的风险。台州玉环、温岭及舟山等地渔船、休闲渔船等船只回港避风。

同日,在温岭市箬横镇田后村,种粮大户正组织联合收割机等设备争分夺秒进行抢收作业。目前该镇已调派200多台农业设备抢收,预计在台风登陆前可基本保障已成熟早稻颗粒归仓,减少粮农损失。



7月24日,舟山市普陀区沈家门渔港内停泊着各类船只。 通讯员 邹训永 摄

7月24日,在温岭市箬横镇田后村,种粮大户正进行抢收作业。 通讯员 江文辉 摄

杭温入列“国际湿地城市”

本报讯(记者 来逸晨 叶怡霖 甘凌峰)7月24日,《湿地公约》第十五届缔约方大会在津巴布韦开幕,新一批“国际湿地城市”名单揭晓,我省杭州市与温州市成功入选。

这是全球湿地保护领域的最高荣誉之一,旨在应对全球城市化进程中湿地退化危机,表彰在湿地保护与城市和谐共生方面成就卓越的城市。记者了解到,中国于1992年加入致力于全球湿地保护与合理利用的《湿地公约》。“国际湿地城市”认证正是由《湿地公约》组织发起,自2017年启动认证至本次名单揭晓前,全球共有43座城市入围,其中中国13座。此次新增的31

个城市中,我国占9座,浙江独占两席,是全国唯一的一次性有2座城市入选的省份。

现场,杭温两座湿地城市分别通过宣传短片亮相。镜头里,全球30种最濒危鸟类之一的海南鳽在千岛湖繁衍生息,东方白鹳在西溪湿地展开羽翼,一度濒危至全球仅存约2000只的黑嘴鸥在温州湾涂嬉戏,黑脸琵鹭优雅的身影倒映在潮间带。这些鲜活影像,成为湿地生态修复最生动的国际语言。

鸟类种群的回归并非偶然,背后是杭温两城持续数年的湿地保护行动。在杭州,西湖、西溪、大运河综合保护工程

让湿地水域恢复生机,铜鉴湖、阳陂湖等古湿地重焕新颜;温州创新滨海生态修复,2023年至2024年突击清除互花米草4.9万亩恢复滩涂,打造每年吸引数万海鸟来此筑巢栖息的“候鸟驿站”。

“杭温两市都处于‘东亚—澳大利亚’候鸟迁徙路线中,当地湿地保护联动全球生态和国际性资源保护。”省林业局野生动植物和湿地管理处处长洪流表示。

据杭温两地赴会的有关部门代表向记者透露,大会现场的展览中,浙江湿地保护关于“湿地与城市共生”的重要理念,被频频点赞。作为我国第一个国家湿地公园,杭州西溪湿地探索20

年的“金镶玉”模式,以湿地公园为“玉”,周边区域发展作“金”,不仅将湿地50%的区域向市民免费开放,还带动湿地公园周边旅游、文化、居住、创业等城市价值复合化、集约化发展;138条河道将1166公顷土地分割成161座绿岛,经过系统性治理,水质从五类跃升至三类,夏季气温比城区低3℃至5℃,温州三垟湿地将生态修复写入城市基因,成为“城市绿肾”。

“浙江用1658万亩湿地勾勒出生态大省的绿色基底,按《湿地公约》分类的沼泽湿地、湖泊湿地、河流湿地、滨海湿地、人工湿地五大湿地类型在此齐全。”省林业局有关负责人说。

“浙江用1658万亩湿地勾勒出生态大省的绿色基底,按《湿地公约》分类的沼泽湿地、湖泊湿地、河流湿地、滨海湿地、人工湿地五大湿地类型在此齐全。”省林业局有关负责人说。

鸟类种群的回归并非偶然,背后是杭温两城持续数年的湿地保护行动。在杭州,西湖、西溪、大运河综合保护工程

让湿地水域恢复生机,铜鉴湖、阳陂湖等古湿地重焕新颜;温州创新滨海生态修复,2023年至2024年突击清除互花米草4.9万亩恢复滩涂,打造每年吸引数万海鸟来此筑巢栖息的“候鸟驿站”。

首个“碰一碰”专区已落地西湖区政务服务大厅。开放式服务让27项业务“一碰即办”,有效分流窗口压力。“人社社保业务向来集中,我们是办件量最大的窗口之一。”人社窗口负责人汪尉告诉记者,以往个体劳动者参保登记,排队平均要等10分钟。有了“碰一碰”,群众被分流至专区,仅需1分钟即可办结业。

这是西湖区审管办今年推出的政务

服务。据统计,该功能推出以来,办件量达1500余件,西湖区政务服务大厅办事平均等候时间同比下降38.13%。

眼下,“碰一碰”服务正加速向更多场景延伸。不久前,该服务还设在西溪湿地,方便群众办事。据悉,西湖区审管办在开展“六办六进”服务中,将“碰一碰”一同送进企业、高校、商业综合体、景区、商会协会等,让更多群众、企业就近享受高效服务。“接下来我们将继续扩充‘碰一碰’清单,拓展应用场景,加快向各镇街延伸,实现政务服务与生产生活方式的无缝衔接。”西湖区审管办党组书记、主任许舜说。

宁波具身智能产业基地建成投用

规划年产千台具身智能机器人

产业基地。

该基地由宁波华翔牵头建设运营,包括具身智能创新中心和机器人制造基地。创新中心重点打造模型训练场、数据采集场、产教融合实践基地,布局工业制造、文旅演艺、能源巡检等多个场景;制造基地建筑总面积8000平方米,建设具身机器人整机产线、关键零部件工厂和测试中心,规划年产1000台具身智能机器人。

走进基地,技术人员正专注于模型训练,指引人形机器人完成一系列高难度动作。现场,一台机器人手腕翻飞,挥毫写下“福”字;另一台打着太极,动作行云流水。而最热闹的当属文旅演艺区,机器人双臂精准挥舞彩带伴着鼓点飞扬,引得参观者纷纷驻足拍摄。

具身智能技术强调机器人与物理环境的深度融合,让机器人真正成为人类的智能伙伴。为抢抓人形机器人产业风口、竞逐具身智能赛道,推进技术创新和产业创新深度融合,今年5月,宁波华翔与象山工投、智元机器人签署战略合作协议,共同打造宁波具身智能新矩阵。

“未来这里将成为关键技术创新的策源地、场景应用转换的示范地、产业生态协同的主阵地。”宁波华翔启源科技有限公司总经理顾金磊介绍,基地投入使用后,将立足象山产业特色、旅游资源等,带动象山产业集群协同发展,同时发挥链主作用,积极招引上下游零部件企业集聚,助力象山构建全产业链创新矩阵。

浙闽边界六地构建社会救助一体化机制 一地调查 跨省互认

本报讯(记者 王啸)“在浙江也能申请到福建老家的低保,还不用我本人过去。”不久前,常住苍南县马站镇的福建籍钟女士收到了一笔低保金。今年3月,她因病陷入困境。苍南县民政局工作人员在日常排查中发现后,帮助钟女士完成入户调查和家庭经济核定工作。整个流程仅用5个工作日,较以往跨省救助时间缩短75%以上。

浙闽边界人口流动频繁,省际社会救助存在政策、数据、执行协同难的问题。苍南县社会福利与救助服务中心主任李贤介绍,以“家庭经济情况省外协查”为例,从福鼎市到苍南县调查至少需要15个工作日,加上其他程序,耗时会更久。

去年7月以来,苍南县联合省内平阳县、龙港市、泰顺县、文成县及福建省福鼎市,构建浙闽边界“两市四县”社会救助一体化机制,通过“轮值协作+数据互通”等方式实时沟通,统一制定《跨省救助申请材料清单》,取消12项重复证明,破除省际救助障碍,实现“一地调查、跨省互认”。

材料更“轻便”的同时,因地制宜的代办模式也大大缩短了办事时间。温

州五地通过“浙里办”代办救助事项,福鼎市实行申请材料代办、EMS快递报送,部分项目审批时间压缩超80%。苍南县专门开通了“跨省救助代办专窗”,民政部门派专人受理材料、转办事项,帮助边界困难群众实现“异地申请、全程代办”,避免群众多地奔波。

此外,六地构建的“收入一资产一支出”三维评估模型,对浙闽边界实施动态监测2.3万人次,实现跨区域数据实时比对和动态更新,努力实现困难群众“应保尽保、应救尽救”。

除了日常救助,紧急事项也能快速办理。今年5月,福建籍居民费女士因每月治疗开支过大,向属地福鼎市民政局申请医疗临时救助。其丈夫在苍南务工多年,福鼎市通过浙闽边界“两市四县”社会救助一体化机制,请求苍南县民政局协助核查其丈夫工作及收入情况,苍南县快速响应,实现紧急事项24小时内办结,费女士及时领到了临时救助保障金。

截至目前,六地已联合开展救助服务1800余人次,解决23项跨区域救助难题。

义乌美妆产业创新提质全国寻帮手 高校专家揣着尖货来结亲

本报义乌7月24日电(记者 何贤君 共享联盟·义乌 龚盈盈)24日,一场专门聚焦美妆产业的科技对接交流会在义乌市义亭镇美创园举行。来自西安交通大学、上海应用技术大学、南京工业大学等高校的10位专家,带着各自最新的研究成果,与义乌本地24家美妆企业代表面对面交流,围绕产品创新、成果转化等议题展开深入探讨。

“这个能不能做成功效性面膜,帮助改善痤疮类皮肤问题?”交流会现场,当西安交通大学教授葛治伸带着最新研究的“纯发酵纤维素膜”产品小样上台介绍,浙江欧丝洁生物科技有限公司负责人金泽浩表现出浓厚兴趣。作为一家专注于功能性化妆品研发与生产的企业,欧丝洁正积极推进功效性面膜的产品布局。

“这项技术具备高纯度、高持水性和良好的生物相容性,可广泛应用于面膜、医用敷料等领域。”葛治伸的回答,让金泽浩很是兴奋。双方在现场就合作意向进行了初步沟通,当天下午就相约赴企业实地考察,进一步探讨技术转化、产品开发及产业化落地的具体细节。

作为全国首个专注化妆品(彩妆)

产业的国家级基地,义乌已成为全球美妆供应链的重要一环,全市超四分之一美妆企业聚集在义亭镇。据义乌指数监测,2024年义乌全市美容化妆品及洗护用品出口额超70亿元,约占全国同类产品出口总额的15%。义乌海关数据显示,今年1至6月,义乌市出口美容化妆品及洗护用品共计30亿元,同比增长14.5%。

“随着消费者对产品功效、安全性、个性化需求的不断提升,义乌美妆产业也正处于转型升级的关键窗口。”义乌市科技局相关负责人表示,此次联合义亭镇、义乌科技大市场、西安交通大学义乌技术转移中心举办技术交流活动,借科技创新提升企业产品的附加值,让更多高校研究成果在义乌落地。

交流结束后,多家企业与全国专家达成合作意向,并交换联络方式,约定实地考察、样品测试及项目落地等合作。上海应用技术大学与浙江晶晖化妆品股份有限公司现场签署了一项价值500万元的技术合作协议。双方将在专利布局、标准制定及人才培养领域深度合作,共同打造产学研一体化创新平台。

网格议事解好基层治理难题

本报讯(通讯员 张骏 张应祺)“以前觉得物业费交得不值,服务跟不上,现在不仅费用降了,物业服务也得到了提升。”说起小区近几年发生的变化,杭州市临平区褚家坝社区运潭公寓的居民说。该小区物业费收缴率也从2022年的15%攀升至今年的98%。

物业费收缴率,折射的是政府、物业、业主三方协作的效能。运潭公寓是回迁安置小区,原物业公司因服务质量不高原因,物业费收缴率仅15%,于2022年退出经营。褚家坝社区党组织随后引入了强社公司以“零利润”原则接管,并探索施行“共商共议共治共享”机制。

该社区以“褚小河”网格议事会为平台,聚焦居民核心诉求改进提升物业

服务。经过精准测算和8轮议事协商,对小区物业费收费标准进行科学下调,同时,通过党员大会、网格会、居民代表大会、业主大会等广泛发动居民参与,由网格内党员精准梳理出“物业响应慢、环境脏乱差、设施老化失修”等28条核心建议,逐一整改落实,并严格执行物业费收支情况定期公开制度。通过强社公司兜底降成本、议事协商定标准、减免激励促主动、财务公开赢信任的“组合拳”,有效破解小区物业费收取难题。

据了解,近年来,临平区始终坚持将党建作为破解基层治理难题的“金钥匙”,依托“网格议事”机制,搭建沟通新平台,解决社区小问题,服务居民大民生,有效提升基层治理能力水平。

杭州西湖区在高校社区企业推行政务服务“一碰即办” 碰一碰,掌上办事更便捷

本报杭州7月24日讯(记者 王逸晨 叶怡霖 甘凌峰)7月24日,《湿地公约》第十五届缔约方大会在津巴布韦开幕,新一批“国际湿地城市”名单揭晓,我省杭州市与温州市成功入选。

这是全球湿地保护领域的最高荣誉之一,旨在应对全球城市化进程中湿地退化危机,表彰在湿地保护与城市和谐共生方面成就卓越的城市。记者了解到,中国于1992年加入致力于全球湿地保护与合理利用的《湿地公约》。“国际湿地城市”认证正是由《湿地公约》组织发起,自2017年启动认证至本次名单揭晓前,全球共有43座城市入围,其中中国13座。此次新增的31

个城市中,我国占9座,浙江独占两席,是全国唯一的一次性有2座城市入选的省份。

现场,杭温两座湿地城市分别通过宣传短片亮相。镜头里,全球30种最濒危鸟类之一的海南鳽在千岛湖繁衍生息,东方白鹳在西溪湿地展开羽翼,一度濒危至全球仅存约2000只的黑嘴鸥在温州湾涂嬉戏,黑脸琵鹭优雅的身影倒映在潮间带。这些鲜活影像,成为湿地生态修复最生动的国际语言。

鸟类种群的回归并非偶然,背后是杭温两城持续数年的湿地保护行动。在杭州,西湖、西溪、大运河综合保护工程

让湿地水域恢复生机,铜鉴湖、阳陂湖等古湿地重焕新颜;温州创新滨海生态修复,2023年至2024年突击清除互花米草4.9万亩恢复滩涂,打造每年吸引数万海鸟来此筑巢栖息的“候鸟驿站”。

首个“碰一碰”专区已落地西湖区政务服务大厅。开放式服务让27项业务“一碰即办”,有效分流窗口压力。“人社社保业务向来集中,我们是办件量最大的窗口之一。”人社窗口负责人汪尉告诉记者,以往个体劳动者参保登记,排队平均要等10分钟。有了“碰一碰”,群众被分流至专区,仅需1分钟即可办结业。

这是西湖区审管办今年推出的政务

服务。据统计,该功能推出以来,办件量达1500余件,西湖区政务服务大厅办事平均等候时间同比下降38.13%。

眼下,“碰一碰”服务正加速向更多场景延伸。不久前,该服务还设在西溪湿地,方便群众办事。据悉,西湖区审管办在开展“六办六进”服务中,将“碰一碰”一同送进企业、高校、商业综合体、景区、商会协会等,让更多群众、企业就近享受高效服务。“接下来我们将继续扩充‘碰一碰’清单,拓展应用场景,加快向各镇街延伸,实现政务服务与生产生活方式的无缝衔接。”西湖区审管办党组书记、主任许舜说。

这是西湖区审管办今年推出的政务

服务。据统计,该功能推出以来,办件量达1500余件,西湖区政务服务大厅办事平均